

承德机场：一架从深圳飞往承德的航班本应下午6时到达，却直到夜间11时20分才降落，当客机再次起飞返航时已是第二天的凌晨1时，刚刚还热闹的机场霎时变得安静冷清。1时20分，连续执勤8个小时的10名特警队员才上车返回30公里外的市区……

火车站：一个神情有些木讷的男子来到特警执勤车前：“报告警察同志，我刚从监狱刑满释放，身上一分钱没有，回家也不知道该坐那趟车，能借我十块钱吗？”执勤的特警马上拿出10元钱来，并帮助他找到了回家的班车……

高速路上：下午4时一辆载有四名特警队员的轿车从承德东路口上了高速，此行的目的地是千里之外的黑龙江漠河，任务是协助市局刑警队抓捕一公安部追逃嫌犯，第二天早晨8时到达漠河后侦查布控，下午1时将嫌犯抓捕归案后立即返程，第三天凌晨2时，特警队员们又回到岗位待命……

这就是承德的特警们，他们就在你我的身边，默默守卫着我们平静安宁的每一天。

本报记者 张斌 文/图

走近承德公安特警



特警队员与外国同行在交流



特警队员在武装巡逻

1 “别人过节，我们过关”

承德公安局特警支队组建于2012年，89名队员都是经过层层选拔、在几千人中脱颖而出佼佼者，他们中不仅有狙击、格斗、排爆能手，也汇集了法律、谈判、谈判机等各种人才，是全局唯一一支准军事化管理的警种。五年来特警队员们冬练三九、夏练三伏，以坚定的信念和过硬的本领为“守护平安承德、拱卫安全首都”奉献着他们的青春和汗水。

特警支队的主要任务是反恐、防暴、处突，但在日常工作中，巡逻、训练、备勤才是特警的常态化工作。

在承德火车站驻勤点的岗亭内，记者见到了正在执勤的特警一大队的杨震、张效源和刘常立，利用空闲时间记者和他们聊了起来。杨震和刘常立是省公安警察学院毕业后直接考入特警支队，张效源则是毕业于河北科技师范学院体育教育系，三人均是30岁。

说起职业生涯中最难忘的就是发生在2014年冬季的一起劫持人质案，特警队接到命令立即赶往市区狮子沟桥头十字路口附近，有一名疑似吸毒人员劫持了一辆出租车。嫌疑人是趁出租车等红绿灯的时候，手持菜刀钻进了出租车，出租车司机逃出，车内一名女乘客被劫持。

“当时我们特警出动了30多人，现场布控、狙击手到位，就等领导一声令下。”杨震回忆起当时的情形仍然有些兴奋，“那是我们第一次遇到重大突发事件，既兴奋又紧张，都能感到心在扑通扑通地跳。多次谈判未果，嫌疑人劫持着人质下了车。为了尽量避免流血事件，上级领导始终未下令击毙嫌疑人。就在嫌疑人举刀砍向被劫持女乘客的瞬间，我们处突副局长迅速出手将嫌犯制服了。”

2016年2月，特警支队接到局指挥中心命令：一抑郁症患者持刀将亲人砍伤后将自己锁在家中，要求他们迅速前去增援。到达现场后，在支队长王希增的指挥下特警队员兵分两路，一路到辖区派出所了解涉事人员的详细信息，一路摸排事发现场周边情况，寻找武力突破口。整合现场信息后，支队长决定找涉事人亲属前来劝说，在其亲属劝说下涉事人举着菜刀将房门打开，这时埋伏在房门两侧的特警队员迅速冲进屋内将涉事人员制服。

“像这样惊心动魄的大案并不多见，我们平常的工作可以说既单调又乏味。”说话慢条斯理的刘常立说，“我们日常的工作就是巡逻、训练、备勤，或协助其他部门办案。”

说着话到了火车到站的时间了，三名特警队员穿好防弹背心、戴上头盔站成一排出发巡逻……

特警们“最难过”的就是节假日，普通人合家欢乐的日子却是特警们最为紧张的时候，不仅全员上岗待命，巡逻中还要时刻提高警惕；不仅不能和家人团聚，执行特殊任务时连电话都不能打。“别人过节，我们过关，我们是特警呀！”

2 “训练多流汗，战时少流血”

“快！快！快！”随着指挥员的大声催促，在承德市公安局警官培训中心的小山顶，一路狂奔的特警队员先后抵达5公里越野跑的终点，上坡、下坡、障碍、山路、草地，普通人走路要小心翼翼的路段，队员们一跃而过。

回到操场，队员们又开始肢体力量训练，单杠、双杠、蛙跳、短跑、往返跑、原地出拳等科目。一套“组合套餐”下来，队员们已是汗流浹背，而此刻，盛夏的第一缕阳光才刚刚洒在大地上。

3 特别能吃苦，特别能战斗

年轻的特警队员们都非常珍爱自己黑色的特警服，而只要穿上了特警服就意味着责任与牺牲。

承德公安局各部门警力都非常紧张，许多任务、案件都需要局里派人协助完成，而特警支队这群生龙活虎的小伙子们就成了各部门争抢的对象，因此不少队员因各种任务经常几个月都无法回家，甚至执行特殊任务时不能与家人联系。

身高一米八五、有着一张英俊娃娃脸的张效源就是如此，2016年他被抽调到秦皇岛两个多月，后又抽调执行特殊任务，半年多没回家也未能与妻子联系，他回家后妻子因工作关系又出差走了，见不到面的两人因此矛盾重重，今年七月妻子提出了离婚。面对人生的变故，张效

源说他并不后悔：“人活着就要有价值，一个是社会价值，一个是个人价值，我的工作得到了家人朋友、领导和那些我帮助过的人的认可，就是有价值，即使失去了一些什么，我也感觉挺欣慰的，因为没有对不起这身警服……”

“我们每年春、夏、冬都有三次封闭训练，夏天和冬天时间长，基本都是两个月。”杨震告诉记者。

“训练多流汗、战时少流血。只有通过高强度、高难度的日常训练，才能打造特警队员过硬的技战术本领，才能在面对各种突发事件时从容应对，敢打必胜。”特警支队支队长王希增说。

为大家舍小家，杨震和刘常立都是刚当爸爸不久，为了照顾妻小只好将外地的父母接来同住，“我们平时不着家，家里的事情啥也帮不上，所以每次轮休回家进门就赶紧表现，抢着洗衣做饭带孩子……”杨震说。

“特警就是要特别讲政治、特别守纪律、特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗，我们的目标就是要建立一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的特警队伍！”支队长王希增说。

资讯

微量物证 认定肇事逃逸者

本报唐山电(记者吴艳丽 通讯员谢树祥)记者12月27日从唐山交警部门获悉，随着唐山交警交通事故责任认定书的出具，一起致人死亡的肇事逃逸案尘埃落定，车底提取的两种微量物证成为破案的关键。

11月8日22时19分，唐山市公安交警支队八大队接路人报警，新华西道机动车道躺有一人。事故民警朱敬峰等赶到现场时，120急救医生已认定此人死亡。从其身上证件认定，王某，男，29岁，河北省三河人。经法医尸检，其右腿骨折，颅脑损伤，加之衣服破碎，应是遭机动车碾轧死亡。但是，民警未发现路面痕迹、车辆碎片，更无目击者。

据当时在现场几十米外散步的一位老人提供，他听到响声赶到近前时大约是22时许。民警调取沿途监控录像，发现在案发时段曾有一辆白色轿车自东向西快速驶过，它因而成为民警追查的目标。根据其行驶方向和速度，民警一路调取9个地点的监控录像，追踪至长深与京哈高速公路交会处。期间，民警排查多辆白色轿车，确认了此车车型和牌号。

民警据此查到车主胡某手机号和家庭地址，但电话不通。第二天凌晨1时许，民警赶到其登记住址地，然而，居住者并非此人，也与之不相识。线索中断，民警通过调取此车以往违法处理信息，查询到另一人的电话号码，接听者是胡某母亲。民警向她说明情况并要求其协助查找胡某。

8时许，胡某母亲向民警反馈：儿子现在在北京，12时前驾车赶回唐山。中午，胡某来到交警八大队，民警当即对其白色“保时捷”检验。车辆外表无任何撞击、刮蹭痕迹，也无修复痕迹。民警对车底仔细检验，最终在底盘发现两处微量棉絮，在右前轮挡泥瓦处发现三点微量血迹。

11月13日，交警八大队委托天津一家专业机构对两种微量物质鉴定比对。21日鉴定结果出具：棉絮与死者棉衣材质同一，血迹与死者血液同一。两个关键证据将肇事逃逸指向胡某。12月14日，交警八大队出具交通事故责任认定书，认定胡某涉嫌肇事逃逸致人死亡，负事故主要责任，王某负次要责任。

通过调查和调取监控录像，民警还原了事故现场。当晚，王某发到朋友圈的一段视频显示，他在新华道附近一家饭店吃晚饭并喝了啤酒。21时50分，王某走上新华道，看起来酒力发作倒在机动车道上。不久，驶来一辆出租车，好心乘客下车将他拽到路边绿化带安全处，但王某醉态明显，边打手机边摇摇晃晃回到机动车道，又一次躺倒在地。

22时58分，胡某驾驶的“保时捷”由远而近，惨剧瞬间发生。

毒驾者开套牌车闯红灯 逃窜10公里被抓

罚2300元，记18分， 注销驾照，拘15日

本报沧州电(通讯员刘茂林 记者代晴)12月27日10时25分，沧州渤海新区公安分局交警三大队4位民警驾车沿南大港产业园区兴港路巡逻，行至兴港路与小辛庄北路交口附近等红灯时，车前一辆号牌为冀J10××6的红色轿车突然启动，闯闯红灯，急速南行。

执勤民警喊话违法嫌疑人靠边停车接受检查，但对方仍不断加速。民警喊话其他车辆注意避让，确保安全，并将情况汇报指挥中心。指挥中心下达启动突发事件应急预案指令，正在384省道执勤的外勤中队对出境路段扣村路口设卡拦截。狂奔10公里的违法嫌疑人一头扎入警方布好的“大网”。

经查，驾驶人张某的红色轿车原始牌照为京QG1××1。据张某交代，为躲“电子眼”，他挂了假牌照。

张某的精神状态比较亢奋。经对其尿样进行甲基安非他明试剂检测，结果呈阳性。面对证据，张某垂头认错，对毒驾行为供认不讳。“当时我看到警车靠近，心慌了，本能反应是赶紧跑。”张某说，他解除强制隔离戒毒措施未满3年。2天前，他一时没忍住，在黄骅一辆驴拉车上吸食了冰毒。

张某一系列疯狂的举动，换来了罚款2300元、记18分、注销驾照、行政拘留15日的处罚。目前，张某已被移交至渤海新区公安分局南大港城区派出所，案件正在进一步审理中。